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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 
 

 Αθήνα,   29-5-2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 313/104988 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 

ΘΕΜΑ:               «Μέτρα για την ενίσχυση και την παραγωγική ανασυγκρότηση του 
Νομού Έβρου» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 5404/3-4-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. Γκαρά, 
Τ. Αλεξιάδης, Α. Αναγνωστοπούλου, Κ. Βέττα, Χ. Γιαννούλης, Τ. 
Ελευθεριάδου, Κ. Ζαχαριάδη, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Ν. Ηγουμενίδης, Χ. 
Καφαντάρη, Α. Μεϊκόπουλος, Θ. Ξανθόπουλος, Μ. Ξενογιαννακοπούλου, Ν. 
Παππάς, Ι. Ραγκούσης, Ν. Σαντορινιός, Π. Σκουρλέτης Π. Σκουρολιάκος, Α. 
Τριανταφυλλίδης, Γ. Τσίπρας, Σ. Φάμελλος, Ν. Χαρίτου και Μ. 
Χατζηγιαννάκης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Για τις ζημιές που προξενήθηκαν  από καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια, σύμφωνα με τον 
Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. (όπως παγετός, χαλάζι, 
βροχοπτώσεις και ανεμοθύελλες), κατά τη διάρκεια του 2019 σε διάφορες καλλιέργειες 
(όπως ελαιοκαλλιέργειες, καλλιέργειες χειμερινών σιτηρών, βαμβακιών και 
βιομηχανικού ηλίανθου) στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Έβρου, το έργο των 
εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί και έχει ξεκινήσει  η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  
Ειδικότερα, έχουν καταβληθεί μέχρι σήμερα αποζημιώσεις ύψους 1.213.000 ευρώ 
περίπου στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
Ο δε σχεδιασμός του ΕΛ.Γ.Α είναι με την κοινοποίηση των πορισμάτων και της 
εκκαθάρισής τους, να καταβάλλονται οι αποζημιώσεις ανά μήνα και μέχρι την 
ολοκλήρωση τους. Στο πλαίσιο  αυτό αναμένεται μέχρι  τα τέλη μέσα Ιουλίου 2020 να 
έχει καταβληθεί τμηματικά το μεγαλύτερο μέρος των αποζημιώσεων στην Π.Ε. Έβρου.  
Επιπρόσθετα, ο ΕΛ.Γ.Α. μέχρι σήμερα έχει καταβάλει   στους παραγωγούς της χώρας 
για τις ζημιές του 2019  αποζημιώσεις ύψους 88.138.725 ευρώ και οι πληρωμές 

συνεχίζονται έτσι ώστε μέσα στους μήνες του καλοκαιριού να έχει δοθεί το 
σημαντικότερο μέρος αυτών.   
Περαιτέρω, οι ζημιές που προξενήθηκαν στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Έβρου κατά 
τα έτη 2016 και 2017 από ανεμοθύελλα και χιονόπτωση-ανεμοθύελλα, αντίστοιχα, σε 
πάγιο κεφάλαιο καθώς και σε φυτικό κεφάλαιο (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ) των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων των παραγωγών, εντάχθηκαν στα ετήσια προγράμματα ΚΟΕ 2016 και 
2017. Για τις ανωτέρω ζημιές ο ΕΛ.Γ.Α ολοκλήρωσε το έργο των εξατομικεύσεων, 
καθώς και τον διοικητικό έλεγχο όπως ορίζεται στον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων. 

Σημειώνεται ότι, οι ενισχύσεις των προγραμμάτων ΠΣΕΑ αποτελούν κρατικές 
ενισχύσεις που προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό και καταβάλλονται με 
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σκοπό τη διατήρηση της αγροτικής δραστηριότητας. Για τον λόγο αυτόν αφορούν 
βεβαιωμένες δαπάνες. Δηλαδή πρώτα γίνεται η αποκατάσταση των ζημιών από τους 
παραγωγούς, στη συνέχεια βεβαιώνεται από τους αρμόδιους παράγοντες η 
πραγματοποίηση των εργασιών και ακολούθως καταβάλλονται οι αντίστοιχες 
ενισχύσεις. Για αυτό δεν μπορεί να δοθεί συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα καταβολής 
των ενισχύσεων, διότι αυτό εξαρτάται και από τον χρόνο αποκατάστασης των ζημιών 
από τους παραγωγούς. 
Κατόπιν τούτων όσοι παραγωγοί  κρίθηκαν δικαιούχοι (εξατομικεύσεις και διοικητικός 
έλεγχος σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία) και  προέβησαν  στην αποκατάσταση-
αντικατάσταση των ζημιών των γεωργοκτηνοτροφικών τους εκμεταλλεύσεων, τους  
καταβλήθηκαν οι σχετικές ενισχύσεις. Πιο συγκεκριμένα, καταβλήθηκαν ενισχύσεις 
75.000 ευρώ σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. 
Αλεξανδρούπολης. 
Επιπλέον, για το ετήσιο ΚΟΕ του 2018, που αφορά πέραν των άλλων ζημιών ανά την 
επικράτεια και ζημιές από πλημμύρες σε μηδικές εσοδείας 2018 στην ευρύτερη 
περιοχή του Έβρου, σημειώνεται ότι λόγω της λήψης των έκτακτων  και αυστηρών 
μέτρων για την ανάσχεση εξάπλωσης του κορωνοϊού, ο ΕΛ.Γ.Α. ανακοίνωσε  ότι για το  
Προγράμματα  Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων «Ετήσιο 2018»  θα δοθεί νέα 
συμπληρωματική προθεσμία υποβολής αιτήσεων ενίσχυσης όταν θα υπάρχει 
δυνατότητα πρόσβασης του κοινού στα Δημοτικά καταστήματα. 
Επίσης, από την επεξεργασία των στοιχείων για τις βαμβακοκαλλιέργειες εσοδείας 2018, 
καθώς και των χειμερινών σιτηρών 2018 που έγινε από την Κεντρική Συντονιστική 
επιτροπή του ΕΛ.Γ.Α, προέκυψε ότι οι ανωτέρω ζημιές δεν μπορούσαν να ενταχθούν στο 

ετήσιο πρόγραμμα ΚΟΕ 2018 και να ενισχυθούν οι παραγωγοί μέσω του Κρατικού 
Προϋπολογισμού, διότι δεν πληρούσαν τους όρους και τις προϋποθέσεις του 
Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων 
Γραμμών για τη γεωργία και δασοκομία. Ενδεικτικά, στο πόρισμα αναφέρεται  πέραν 
όλων των άλλων ότι για παράδειγμα η μείωση της βαμβακοπαραγωγής δεν οφείλεται σε 
μια δυσμενή καιρική συνθήκη αλλά σε συνδυασμό πολλών. 
Ο ΕΛ.Γ.Α. κατανοεί πλήρως τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί, ωστόσο, 
πρέπει να καταστεί σαφές ότι δεν δύναται να τροποποιήσει τους όρους και τις 
προϋποθέσεις χορήγησης των ενισχύσεων που προβλέπονται στην ενωσιακή νομοθεσία, 
για την τήρηση της οποίας ελέγχεται επ΄απειλή σοβαρών κυρώσεων. 
 
Πρέπει να σημειωθεί ότι, η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί με την πανδημία του 
κορωνοϊού ισοδυναμεί με την ανωτέρα βία και τις εξαιρετικές περιστάσεις που 
περιγράφονται στους ενωσιακούς Κανονισμούς. Η  συζήτηση και η λήψη σχετικών 
αποφάσεων σε επίπεδο Ε.Ε. βρίσκεται σε εξέλιξη, στα αρμόδια όργανα. Από την 
πλευρά της η Ελλάδα επιδιώκει τη λήψη μέτρων στήριξης του αγροτικού τομέα και 
των γεωργικών δραστηριοτήτων με γνώμονα την επισιτιστική ασφάλεια, τις 
απρόσκοπτες εισαγωγές και εξαγωγές, τη συνεχή προμήθεια γεωργικών εφοδίων 
(πολλαπλασιαστικό υλικό λιπάσματα,  φυτοφάρμακα), τη συνέχιση της αγροτικής 
παραγωγής παρά τους περιορισμούς στις μετακινήσεις, τη στήριξη  των αγροτών, 
συνεταιριστικών και συλλογικών δομών και επιχειρήσεων καλλιέργειας και 
μεταποίησης, με κάθε είδους ενισχύσεις, την διασφάλιση της επάρκειας σε 
απαραίτητο εποχιακό εργατικό προσωπικό για την καλλιέργεια και συγκομιδή,  την 
ιδιαίτερη μεταχείριση των πιο ευαίσθητων αγροτικών κλάδων λόγω της φθαρτότητας 
των προϊόντων. Επίσης, επιδιώκεται η ευελιξία στους κανόνες υλοποίησης της 
Αγροτικής Πολιτικής και συγκεκριμένα στις προθεσμίες, τις υποχρεώσεις και την 
επιλεξιμότητα των αγροτών, τις προκαταβολές και τις υποβολές αιτήσεων πληρωμής 
και ελέγχων. 
 
Προκειμένου να υποστηριχθούν οι έλληνες γεωργοί, ώστε να αντιμετωπίσουν τις 
δυσκολίες και πιέσεις που υφίστανται από την πανδημία του κορωνοϊού, ο 
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της τηλεδιάσκεψης των 
Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της 25ης Μαρτίου 2020, πρότεινε σειρά μέτρων, 
μεταξύ των οποίων, τα ακόλουθα: 
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− Αύξηση του ποσοστού προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων έως 80% και 
παράλληλα δυνατότητα καταβολής των προκαταβολών, υπό τη μόνη 
προϋπόθεση της ολοκλήρωσης των διοικητικών ελέγχων.  
Ακολούθως, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε πρόταση κανονισμού για την 
τροποποίηση του Καν. 1306/2013, προτείνοντας αύξηση του ποσοστού των 
προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων έως 70% και έως 85% για μέτρα της 
αγροτικής ανάπτυξης. Στην παρούσα φάση, αναμένεται η ολοκλήρωση της 
διαδικασίας έγκρισης της νομοθετικής πράξης. 

− Έγκαιρη χορήγηση των προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων, πριν την 16η 
Οκτωβρίου. 

− Παροχή μέγιστης ευελιξίας όσον αφορά στα ποσοστά και στον χρόνο διενέργειας 
επιτόπιων ελέγχων για τις άμεσες ενισχύσεις (όπως βασική ενίσχυση, πολλαπλή 
συμμόρφωση, πρασίνισμα),, για διάφορα καθεστώτα της Κοινής Οργάνωσης 
Γεωργικών Αγορών (όπως αμπελοοινικός τομέας, φρούτα και λαχανικά, 
πρόγραμμα διανομής φρούτων και λαχανικών και γάλακτος στα σχολεία), καθώς 
και για το πρόγραμμα στήριξης των Μικρών Νησιών  του Αιγαίου.  
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανταποκρίθηκε και παρουσίασε νομοθετική πρόταση 
τροποποίησης των Κανονισμών 809/2014 και 181/2014, μειώνοντας τα 
ποσοστά των επιτόπιων ελέγχων, παρέχοντας ταυτόχρονα τη δυνατότητα χρήσης 
εναλλακτικών αποδεικτικών στοιχείων. Στην παρούσα φάση, αναμένεται η 
ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης της νομοθετικής πρότασης. 

− Μέγιστη ευελιξία όσον αφορά στις προθεσμίες κοινοποιήσεων στην Επιτροπή 
εθνικών αποφάσεων, στατιστικών δεδομένων, εκθέσεων κλπ. 

− Μεταβατική περίοδο δύο ετών για την έναρξη εφαρμογής της ΚΑΠ μετά το 2020,  
δεδομένου ότι οι διαπραγματεύσεις  μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ 
καθυστερούν επιπλέον λόγω της πανδημίας. 

− Παράταση των προθεσμιών υποβολής της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης και των 
αιτήσεων ενίσχυσης ή πληρωμής έως 15 Ιουνίου αντί 15 Μαΐου, καθώς επίσης 
και της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων χορήγησης δικαιωμάτων ενίσχυσης ή 
αύξησης της αξίας τους. 
Η Επιτροπή έλαβε υπόψη την ελληνική πρόταση και ανταποκρίθηκε, 
παρουσιάζοντας στις 27/3/2020 σχέδιο εκτελεστικού κανονισμού για την 
τροποποίηση του Κανονισμού 809/2014, μεταθέτοντας τις προθεσμίες αυτές 
κατά ένα μήνα, δηλαδή έως 15 Ιουνίου 2020. Η  νομοθετική πρόταση εγκρίθηκε 
ομόφωνα από τα κ-μ και δημοσιεύτηκε ο σχετικός εκτελεστικός Κανονισμός 
ΕΕ/2020/501.  
Δυνάμει του ανωτέρω Κανονισμού, ο Υπουργός και ο Υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, παρέτειναν κατά ένα μήνα την προθεσμία υποβολής 
της Αίτησης Ενιαίας Ενίσχυσης 2020. Κατόπιν της απόφασης αυτής ως 
καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή δηλώσεων ΟΣΔΕ ορίζεται η 
Παρασκευή 15 Ιουνίου 2020, αντί της 15ης Μαΐου που ίσχυε μέχρι σήμερα. 
Επίσης, με την ίδια απόφαση ορίζεται ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
τροποποίησης η 30η Ιουνίου 2020, ημέρα Σάββατο αντί της 31ης Μαΐου.  

 
Περαιτέρω, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας του 
κορωνοϊού, ο σχεδιασμός της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Προγράμματος 
«Αγροτική Ανάπτυξης της Ελλάδας» (ΕΥΔ ΠΑΑ) της Γενικής Γραμματείας Αγροτικής 
Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), περιλαμβάνει τη λήψη κανονιστικών μέτρων τόσο σε 
ενωσιακό επίπεδο, όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία θα συμβάλουν στην ομαλή 
εφαρμογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη διευκόλυνση των ωφελουμένων του.  
 
Ειδικότερα, σε επίπεδο ΕΕ και όσον αφορά στην τροποποίηση των Κανονισμών της 
ΕΕ, το ΥΠΑΑΤ προτείνει: 
Α. Για την υφιστάμενη Προγραμματική Περίοδο: 
1. Τη Δυνατότητα παρατάσεων για τις κανονιστικές καταληκτικές ημερομηνίες, η 

τήρηση των οποίων μπορεί να μην είναι εφικτή και να οδηγήσει σε επιβολές 
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προστίμων/κυρώσεων και σε απώλεια ενωσιακών πόρων. Ενδεικτικά, 
προτείνεται: 

• Παράταση της προβλεπόμενης περιόδου κατάρτισης των ενταγμένων στο 
πρόγραμμα Νέων Γεωργών του ΠΑΑ, λόγω διακοπής των μαθημάτων από 
τον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ. 

• Παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας πληρωμής δικαιούχων, στο 
πλαίσιο των μέτρων που αφορούν σε έκταση και ζώα (όπως τα 
γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα). 

• Παράταση των καταληκτικών ημερομηνιών υποβολής ετήσιας έκθεσης 
υλοποίησης, καθώς και εκπλήρωσης της υποχρέωσης επίτευξης των 
προβλεπόμενων ποσοστών των επιτόπιων και εκ των υστέρων ελέγχων. 

2. Διερεύνηση της συνολικής παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου 
για μια διετία, για την υλοποίηση των εγκεκριμένων επενδύσεων και πρόβλεψη 
μεταβατικών κανόνων για την απρόσκοπτη ολοκλήρωση και χρηματοδότησή 
τους στην επόμενη, εφόσον κριθεί απαραίτητο. 

3. Πρόβλεψη για την περίπτωση μη εκπλήρωσης του κανόνα ν+3, χωρίς την 
επιβολή κυρώσεων. 

4. Παροχή μεγαλύτερης ευελιξίας στις τροποποιήσεις του ΠΑΑ (όπως μεταφορά 
πόρων μεταξύ προτεραιοτήτων χωρίς περιορισμούς, διεύρυνση επιλεξιμοτήτων 
σε σχέση και με άλλα Ταμεία της ΕΕ). 

5. Ευελιξία στην αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων, ιδίως ως προς τη 
δυνατότητα χορήγησης κεφαλαίου κίνησης στις πληττόμενες επιχειρήσεις. 

6. Χορήγηση προκαταβολής για την υλοποίηση των ενταγμένων επενδύσεων, με 
ευνοϊκότερους όρους σχετικά με το ύψος των κανονιστικά προβλεπόμενων 
εγγυήσεων, καθώς και το ποσοστό αυτής ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη 
των επενδύσεων.   

Β. Για τη νέα Προγραμματική Περίοδο  
Προτείνεται: 

• Μετάθεση του χρόνου υποβολής/έγκρισης του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ, 
δεδομένης τόσο της καθυστέρησης στην έκδοση των σχετικών Κανονισμών όσο 
και της αδυναμίας ολοκλήρωσης της δημόσιας διαβούλευσης. 

• Διατήρηση του κανόνα Ν+3 και τη νέα προγραμματική περίοδο. 

• Μεγαλύτερη ευελιξία ως προς την επίτευξη των ετήσιων στόχων. 

• Ενσωμάτωση σε νέους Κανονισμούς προβλέψεων για την αντιμετώπιση 
ανάλογων κρίσεων στο μέλλον. 

 
Σχετικά με την τροποποίηση του εθνικού θεσμικού πλαισίου εφαρμογής του ΠΑΑ 
από τους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης του ΠΑΑ, πρόκειται να προβλεφθούν 
κατά περίπτωση: 
1. Παράταση των προθεσμιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 

ενταγμένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δημοσίων (όπως υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωμής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δημοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωμών). 

2. Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριμένου 
προϋπολογισμού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση 
πληρωμής. 

3. Αύξηση του αριθμού των αιτημάτων πληρωμής, καθώς και τροποποίησης που 

μπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

4. Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε μικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριμένο φυσικό και οικονομικό της αντικείμενο, εφόσον το τμήμα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

5. Για επενδύσεις μεγάλου προϋπολογισμού, όπως αυτές της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσμευσης ποσών που έχουν δεσμευτεί 
για την υλοποίησή τους, προκειμένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση 
έκτακτων αναγκών των επιχειρήσεων, και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων 
κεφαλαίων κατά το στάδιο του 1ου αιτήματος πληρωμής. 
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6. Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάμεσα 
στάδια υποβολής αιτημάτων πληρωμής. Ο έλεγχος να πραγματοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισμοί, ή/και πριν την αποπληρωμή 
των επενδύσεων.  

7. Διευκόλυνση χορήγησης εθνικής προκαταβολής στις Ομάδες Τοπικής Δράσης 
(Αναπτυξιακές ΟΤΑ) για την επιτάχυνση υλοποίησης έργων στο πλαίσιο του 
LEADER. 

8. Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, με ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση 
τη πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, 
την πρόβλεψη ή μη παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και τη 
δυνατότητα ή μη μεταφοράς ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. 

 
Ήδη, στο πλαίσιο αυτό διατέθηκαν ακόμη 40 εκ. € για την ένταξη επιπλέον 
δικαιούχων στο μέτρο της Μεταποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων 
(συνολικά οι διατιθέμενοι πόροι ανέρχονται σε 440 εκ. €, οι οποίοι έχουν 
κατευθυνθεί και σε επενδύσεις σε οινοποιεία) ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η 
επιχειρηματικότητα. 
Επισημαίνεται επίσης ότι, δεδομένου του προχωρημένου της προγραμματικής 
περιόδου έχει δεσμευτεί το μεγαλύτερο μέρος των πόρων του ΠΑΑ, ενώ ταυτόχρονα 
υφίστανται και ανελαστικές υποχρεώσεις πληρωμών για τα επόμενα χρόνια, όπως 
της εξισωτικής αποζημίωσης, γεγονός που περιορίζει της χρηματοδοτικές 
δυνατότητες του προγράμματος.   
 
Περαιτέρω, είναι σημαντικό να τονιστεί ότι και στον τομέα των οπωροκηπευτικών, η 
δραστηριοποίηση των παραγωγών μέσα από τις συλλογικές δομές (Ομάδες 
Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, 
κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη 
σωστή λειτουργία τους μπορεί να βελτιωθεί σημαντικά η διαχείριση των 
προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, η διαπραγματευτική δύναμη των 
παραγωγών-μελών τους, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και η βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων. Οι Οργανώσεις Παραγωγών δημιουργούνται με 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με 
την παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών των μελών τους. Είναι για 
αυτό σκόπιμη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών, μέσα από αυτές, διότι μέσω 
των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων μπορούν να υλοποιήσουν δράσεις που 
περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους:  

• αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική 
βελτίωση των προϊόντων τους, 

• μείωση του κόστους παραγωγής, 

• προώθηση των προϊόντων τους, 

• μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - 
δωρεάν διανομή), 

• προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση) 

• μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - 
δωρεάν διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου). 

 
Πέραν των ανωτέρω, προκειμένου να αντιμετωπιστούν προβλήματα ρευστότητας των 
αγροτών, το ΥΠΑΑΤ έχει σχεδόν ολοκληρώσει τις Υπουργικές Αποφάσεις για τον 
καθορισμό της τιμής στις συνδεδεμένες ενισχύσεις στο σπαράγγι, στους σπόρους 
σποράς, στη σηροτροφία, στην κορινθιακή σταφίδα και στα πορτοκάλια προς 
χυμοποίηση για το έτος ενίσχυσης 2019 και έχει αρχίσει η καταβολή των σχετικών 
ενισχύσεων στους δικαιούχους. Ειδικότερα, σχετικά με την τιμή της συνδεδεμένης 
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ενίσχυσης στο σπαράγγι, αποφασίστηκε η χορήγηση της μέγιστης επιτρεπόμενης  
δυνατής τιμής ενίσχυσης για το έτος 2019, που ανέρχεται στο ποσό των 611,26 
ευρώ/ανά εκτάριο. 
Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι, κατά το προηγούμενο διάστημα, ολοκληρώθηκαν οι 
πληρωμές των συνδεδεμένων ενισχύσεων στα ζαχαρότευτλα, μήλα, βιομηχανική 
τομάτα, σκληρό σιτάρι, όσπρια, καρπούς με κέλυφος, καθώς επίσης στα  
πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή και πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή.  
Διευκρινίζεται επιπλέον ότι, για την περαιτέρω στήριξη των ελλήνων κτηνοτρόφων, ο 
προϋπολογισμός του μέτρου της συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα του 
αιγοπρόβειου κρέατος έχει αυξηθεί κατά περίπου 5.000.0000 ευρώ για τα έτη 
ενίσχυσης 2019 και 2020, ανερχόμενος σε 55.228.458 ευρώ ανά έτος. Επιπλέον, 
θα πρέπει να συνυπολογιστεί ότι ο τομέας της κτηνοτροφίας στηρίζεται περαιτέρω 
και από τις συνδεδεμένες ενισχύσεις που χορηγούνται στα πρωτεϊνούχα 
κτηνοτροφικά ψυχανθή και στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή. 
 

Πιο συγκεκριμένα, ανά τομέα σημειώνονται τα εξής: 

1. Τομέας Αιγοπροβατοτροφίας  
Το ΥΠΑΑΤ ανακοίνωσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 1η Αυγούστου του 2016 

δυνάμει του άρθρου 53 (6) του Κανονισμού (ΕΕ) 1307/2013, την απόφαση της 
Ελλάδας να εφαρμοστεί το μέτρο της συνδεδεμένης στήριξης, ενιαία στις ορεινές και 
πεδινές περιοχές, σε  όλη την χώρα.   
Στο πλαίσιο αυτό, από το έτος 2017 και μετά, η χορήγηση της συνδεδεμένης 
ενίσχυσης στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας πραγματοποιείται σύμφωνα με τους 
όρους και τις προϋποθέσεις που θεσπίστηκαν με τις αριθμ. 1629/64708/2017 (Β΄ 
2217/21-06-2017), 328/53481-11-04-2018 (Β’ 1359/19-04-2018) και 
165/57052/21-03-2019 (Β΄1077/01.04.2019) Υπουργικές Αποφάσεις. 
Ειδικότερα για κάθε έτος, από το 2017 έως το 2020, οι προϋπολογισμοί της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης  που αφορούν στην αιγοπροβατοτροφία, περιγράφονται 
στον παρακάτω Πίνακα 1: 

 
Πίνακας 1: «Πριμοδότηση παραγωγών προβείου & αιγειου κρέατος - Εξέλιξη 

πριμοδότησης επιλέξιμων προβατινών & αιγών» 
 

 Εμπορική Περίοδος / Έτος 

 2017 2018 2019 2020 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ  
ΠΟΣΟ (€) 

50.978.015 € 50.429.165€ 55.228.458€  55.228.458 € 

 9,7€/ 
επιλέξιμο ζώο 

9,35€/ 
επιλέξιμο ζώο 

  

 
Επισημαίνεται  ότι, η συνδεδεμένη ενίσχυση πρόβειου και αίγειου κρέατος θα είναι 
αυξημένη για τα έτη 2019 και 2020  κατά 5.000.000 € σε σχέση με τις 
προηγούμενες χρονιές. 
Επίσης σημειώνεται ότι, από το 2017, μειώθηκε το ελάχιστο όριο παραγωγής που 
πρέπει να παραδώσει στην μεταποίηση ο κτηνοτρόφος προκειμένου να λάβει την 
οικονομική ενίσχυση, από  120 σε 100 κιλά γάλακτος ανά επιλέξιμο ζώο, γεγονός το 
οποίο αυξάνει το αριθμό των επιλέξιμων ζώων και ως εκ τούτου τη χορηγούμενη  
οικονομική ενίσχυση ανά κτηνοτροφική εκμετάλλευση.  
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, για την αντιμετώπιση των οξυμένων προβλημάτων των 
αιγοπροβατοτρόφων, λόγω και της πανδημίας του κορονοϊού στη χώρα, τη φετινή 
χρονιά, εκδόθηκε, συντομότερα από κάθε άλλη φορά, η αριθ. 134/98263/7-4-
2020 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και της 
Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα «Καθορισμός ύψους 
ενίσχυσης της συνδεδεμένης ενίσχυσης για το έτος 2019 στον τομέα του προβείου 
και αιγείου κρέατος, σε εφαρμογή του άρθρου 4 της 1629/64708/2017 (ΦΕΚ Β΄ 
2127/21.06.2017) Yπουργικής απόφασης όπως αυτή τροποποιήθηκε με τις 
328/53481/2018 (ΦΕΚ Β΄ 1359/19.04.2018) και 165/57052/2019 (ΦΕΚ Β΄ 
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1077/1.4.2019) Υπουργικές αποφάσεις)» (Β΄1268/9-4-2020). Η ενίσχυση θα δοθεί 
στους δικαιούχους κτηνοτρόφους άμεσα και καθορίστηκε στο ποσό των 
10,65€/επιλέξιμο ζώο για το έτος 2019, το οποίο είναι το υψηλότερο χορηγούμενο 
ποσό από όλα τα προηγούμενα έτη.  
 
Ειδικά στον Νομό Έβρου, στο πλαίσιο της συνδεδεμένης ενίσχυσης αιγοπρόβειου 
κρέατος διατέθηκαν 393.376 ευρώ σε 363 δικαιούχους.  
Η πληρωμή της συνδεδεμένης ενίσχυσης πρόβειου και αίγειου κρέατος 
πραγματοποιήθηκε την 13.04.2020 και καταβλήθηκε συνολικά ποσό ύψους 
52.484.225,83 ευρώ σε 37.597 δικαιούχους.  
 
2. Τομέας Βοοτροφίας  
Το ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη και ενίσχυση του τομέα του βόειου κρέατος, σε εφαρμογή 
του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕE) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου και της σχετικής εθνικής νομοθεσίας (αριθ. 615/52353/12-
05-2015 και 1639/65123/15-06-2017 υπουργικές αποφάσεις), χορηγεί 
συνδεδεμένη οικονομική ενίσχυση για διατήρηση της εγχώριας παραγωγής του 
βόειου κρέατος, στα τρέχοντα επίπεδα παραγωγής και για αξιοποίηση του 
αναπαραγωγικού δυναμικού της χώρας μας με σταδιακή βελτίωση της ποιότητας 
των παραγόμενων προϊόντων.    
Η εν λόγω οικονομική ενίσχυση χορηγείται στους δικαιούχους παραγωγούς από το 
2015 και θα εφαρμόζεται μέχρι και το 2020. Ειδικότερα, για τα έτη ενίσχυσης 
2015, 2016, 2017 και 2018, σε εφαρμογή των διατάξεων της ισχύουσας εθνικής 
νομοθεσίας, το συνολικό ποσό χρηματοδότησης, ο αριθμός των δικαιούχων 
κτηνοτρόφων και των επιλέξιμων ζώων, το ποσό ενίσχυσης ανά ζώο, διαμορφώθηκαν 
σύμφωνα με τον παρακάτω Πίνακα 2: 
 

Πίνακας 2: «Συνδεδεμένη ενίσχυση βοείου κρέατος για τα έτη 2015-2018».  

 
  * Βάσει της υπ. αρ. 615/52353/12-05-2015 ΥΑ 

** Βάσει της υπ. αρ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ     

Τέλος, ο καθορισμός του ύψους της ενίσχυσης για το έτος 2019 θα ολοκληρωθεί 
μετά το πέρας των προβλεπόμενων ελέγχων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και την αποστολή 
των σχετικών στοιχείων στο ΥΠΑΑΤ, προκειμένου να εκδοθεί η σχετική απόφαση. Το 
συνολικό ποσό στήριξης για τη συνδεδεμένη ενίσχυση του βόειου κρέατος για το 
2019 ανέρχεται σε 35.558.453 €. Επισημαίνεται ότι, οι πληρωμές των 

συνδεδεμένων ενισχύσεων βόειου κρέατος προγραμματίζονται να πραγματοποιηθούν 
άμεσα.  
 
Ο συνολικός ετήσιος προϋπολογισμός για την ενίσχυση των κτηνοτρόφων στο 
πλαίσιο των συνδεδεμένων ενισχύσεων, για το έτος ενίσχυσης 2019, ανέρχεται σε: 

- 55.228.458 ευρώ, για τη συνδεδεμένη ενίσχυση αιγοπρόβειου κρέατος,  

- 35.558.453 ευρώ, για τη συνδεδεμένη ενίσχυση βόειου κρέατος, 
- 2.759.607 ευρώ για το Μέτρο 1 και 548.007 ευρώ για το Μέτρο 2 της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα της κτηνοτροφίας. 

 
Τέλος αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, στην κατεύθυνση της διαρκούς και έμπρακτης στήριξης του κλάδου της 

ΕΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΠΟΣΟ (€) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ 

ΖΩΩΝ 

ΥΨΟΣ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ (€ / 

ζώο) 

2015* 24.500.000 5.806 142.527 171,8 

2016* 24.211.569 6.679 169.462 140,0 

2017** 36.336.635 8.250 188.582 192,5 

2018** 35.945.420 8.447 210.121 171,0 
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ελληνικής κτηνοτροφίας υπέγραψε την απόφαση με την οποία καθορίζεται το ύψος 
της συνδεδεμένης στήριξης για το έτος 2019, η οποία αφορά το ζωϊκό κεφάλαιο 
χωρίς γη στους κτηνοτρόφους βοοτροφικών και αιγοπροβατοτροφικών 
εκμεταλλεύσεων (πρώην ειδικά δικαιώματα). Με βάση τη συγκεκριμένη απόφαση το 
ποσό της ενίσχυσης για το Μέτρο 1 (βοοειδή) έχει καθοριστεί στα 240,52 ευρώ ανά 
ΜΜΖ (Μονάδα Μεγάλου Ζώου) και αφορά 11.473 δικαιούχους και για το Μέτρο 2 
(αιγοπρόβατα) στα 47,70 ευρώ ανά ζώο που αφορά 11.488 δικαιούχους. Ο 
Υπουργός, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν εξαιτίας της 
πανδημίας του κορωνοϊού, έχει επισπεύσει την πληρωμή της συνδεδεμένης 
ενίσχυσης σε κτηνοτρόφους χωρίς γη κατά έναν και πλέον μήνα σε σχέση με 
πέρυσι. Η πίστωση της ενίσχυσης στους λογαριασμούς των δικαιούχων αναμένεται 
να έχει ολοκληρωθεί άμεσα. 
 
Όπως επισημαίνει ο Υπουργός, το ΥΠΑΑΤ θα συνεχίσει να στηρίζει εμπράκτως και 
να καταβάλλει εγκαίρως τις ενισχύσεις προς τους Έλληνες παραγωγούς και 
κτηνοτρόφους προκειμένου αυτοί να συνεχίσουν απρόσκοπτα την παραγωγική τους 
δραστηριότητα. 

 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 

 
 
 
 

    ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών  

- Γραφείο κ. Υπουργού  
2.  Υπουργείο Εσωτερικών  

- Γραφείο κ. Υπουργού  
3. Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων 

-  Γραφείο κ. Υπουργού  
4. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 

-  Γραφείο κ. Υπουργού  
5. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών 

- Γραφείο κ. Υπουργού  
6. Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

- Γραφείο κ. Υπουργού  
7. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 

- Γραφείο κ. Υπουργού  
8. Υπουργείο Τουρισμού 

- Γραφείο κ. Υπουργού 
9.       Βουλευτή κα Α. Γκαρά  
10. Βουλευτή κ. Τ. Αλεξιάδη  
11. Βουλευτή κα Α. Αναγνωστοπούλου 
12. Βουλευτή κα Κ. Βέττα  
13. Βουλευτή κ. Χ. Γιαννούλη 
14. Βουλευτή κα Σ. Ελευθεριάδου 
15. Βουλευτή κ. Κ. Ζαχαριάδη  
16. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 
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17. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
18. Βουλευτή κα Χ. Καφαντάρη  
19. Βουλευτή κ. Α. Μεϊκόπουλο  
20. Βουλευτή κ. Θ. Ξανθόπουλο 
21. Βουλευτή κα Μ. Ξενογιαννακοπούλου  
22. Βουλευτή κ. Ν. Παππά 
23. Βουλευτή κ. Ι. Ραγκούση 
24. Βουλευτή κ. Ν. Σαντορινιό 
25. Βουλευτή κ. Π. Σκουρλέτη 
26. Βουλευτή κ. Π. Σκουρολιάκο 
27. Βουλευτή κ. Α. Τριανταφυλλίδη 
28. Βουλευτή κ. Γ. Τσίπρα 
29. Βουλευτή κ. Σ. Φάμελλο 
30. Βουλευτή κ. Δ. Χαρίτου   
31. Βουλευτή κ. Μ. Χατζηγιαννάκη   
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